

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

# EL BIEN PUBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Correo de ayer.

Madrid 15 Enero.

### LA INSURRECCION CARLISTA.

La «Gaceta» del 15 publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra, referentes á la insurreccion carlista.

«Norte.—El general Villegas dice desde Nava de Mena con fecha 11, que el dia anterior avanzó sobre las posiciones enemigas de Mortendo y Antuñano, ocupadas por cinco batallones carlistas, de las que fueron desalojados despues de una tenaz resistencia, retirándose el enemigo sobre Valmaseda y Gordonjuela. La division pernoctó en las posiciones tomadas, y á las tres de la madrugada subió la fuerza destinada por el enemigo, sorprendiéndolo y entrando en Valmaseda el dia 11 cuatro compañías protegidas por las fuerzas situadas en las alturas. Las bajas del enemigo han consistido en 25 muertos y seis prisioneros, habiéndose presentado además tres carlistas, siendo las nuestras de 20 heridos.

En Bilbao se presentaron á indulto el dia 11 cinco individuos del batallon de Durango.

Centro.—El capitán general de Valencia participa que el capitán Basquetas batió en Ana á una faccion de 20 hombres, causándola cinco muertos.

El mismo capitán general manifiesta que una faccion de la columna de la ribera del Giloca sorprendió en la madrugada del 11 al comandante de armas carlistas de Bådeñas, dándole muerte y haciéndole prisionero á su asistente.

Galicia.—Segun manifiesta el capitán general se han presentado á indulto cinco carlistas.

La «Gaceta» del viénes publica los siguientes partes de la guerra civil.

«Castilla la Nueva.—El brigadier Cassola desde el Campillo de Alto-Buey, manifiesta que á su salida de Almodóvar y con noticia de la existencia de una faccion procedente de Valencia, se adelantó con dos escuadrones de húsares de la Princesa, y viendo que aquella se alejaba desde Campillos hácia Enguidonos, la persiguió velozmente, llegando el valor de los húsares hasta cargarla á legua y media con tal brillantez, que quedaron en el campo enemigo 30 muertos y 80 heridos prisioneros, libertando los rehenes que llevaban y apoderándose de varios carros cargados de tabaco y otros efectos. Por parte de la fuerza, solo hubo algunos contusos y varios caballos heridos.

Castilla la Vieja.—El gobernador militar de Oviedo participa que el teniente coronel Parreño con parte de su fuerza, batió y dispersó antes de ayer completamente en los campos de Pelugano, Aller, á la faccion Valdés, causándole un muerto, un herido grave y seis prisioneros, entre ellos el titulado capitán.

En Castrillo (Orense), se presentaron ayer ocho carlistas á indulto y en Morella uno con armas.»

En Cataluña ha habido una reñida accion, de la que no dá cuenta todavía la «Gaceta;» pero un telegrama de la Agencia Fabra, que publica la prensa de Madrid, dice lo siguiente:

«Barcelona 14.—El general Estéban, en 12 del

actual desde Santa Coloma de Farnés, participa que en la madrugada de aquel dia salió de Gerona para el citado pueblo, donde encontrábase Savalls con los batallones de su nombre y otros varios, fuertes de 150 caballos, 170 mozos de la escuadra y dos piezas de artillería. Atacado el enemigo con gran decision por las fuerzas del general Estéban, que ocupó el pueblo al grito de viva Alfonso XII, fueron tomándose formidables posiciones despues de una lucha tenaz, persiguiendo al enemigo mas de una hora por el camino de San Hilario despues de tres horas de fuego de infantería y artillería, causando al enemigo mas de 70 muertos vistos, cogiéndoles muchas armas y efectos de guerra. Nuestras bajas consisten en un oficial y cinco soldados muertos, cuatro oficiales y 32 soldados heridos.—Fabra.»

Tambien se habia recibido en Madrid un telegrama oficial, segun el cual, al tener noticia el brigadier Lasso de que una faccion se aproximaba á la línea-férrea, la batió con dos escuadrones de húsares de Villarrobledo, causándola 30 muertos y 50 heridos, que cayeron en poder de las tropas.

El dia 7 entró D. Carlos en Durango, de vuelta de su expedicion á los pueblos de la costa, Guernica, Lequeito, Ondárroa, Motrico y Deva. Acompañábale tres príncipes de la casa de Borbon.

Segun una carta de Pau, doña Margarita recibió la noticia de la proclamacion de D. Alfonso XII el dia de año nuevo, en los momentos en que estaba celebrando un festin con los principales ojalateros y notables del partido carlista.

La sorpresa fué general, y doña Margarita, arrasados los ojos en lágrimas, abandonó la mesa, prorumpiendo en exclamaciones de dolor, y los convidados tomaron la puerta del comedor, marchando cada uno por donde habia venido.

(«Iris del Pueblo.»)

Madrid 15 de enero.

Sr. Director de «Las Provincias.»

No se habla en Madrid mas que del rey don Alfonso XII. Habia gran ansiedad por verle y conocerle, y una vez satisfecha, todo son comentarios sobre el efecto que ha producido el jóven monarca en la antigua corte y villa. Por ahora todo son elogios y plácemes: raras veces se ha visto que un jóven, de pocos años y que aun no ha tenido ocasion de distinguirse, se haya captado tan prontas y generales simpatías.

Como es natural que suceda en estos dias, cuéntanse multitud de anécdotas referentes al viaje del rey, y á su todavía breve estancia en Madrid. Todas ellas demuestran un carácter animoso y un espíritu imparcial y desapasionado en el jóven monarca, quien no se cansa de repetir en cuantas circunstancias se presentan, que su mision consiste en reinar para todos los españoles y aprovechar los servicios que puedan prestar á su patria todos los hombres útiles sin mirar á su procedencia.

Durante su estancia en Barcelona, y cuando supo que los carlistas habian atacado á Mataró, manifestó al general Martínez Campos y al conde de Heredia Spinola, que considerando el acto de los carlistas como un reto á su persona, y vistiéndolo el uniforme militar, deseaba ir en el momento á combatirlos. Los citados hombres políticos observaron que convenia consultar dicha determinacion con el ministro

que acompañaba al rey, y el marqués de Molins disuadió de este propósito al jóven monarca, haciéndole presente que necesitaba continuar su viage á Madrid con el itinerario marcado.

Entre los hombres políticos mejor enterados, se refiere que don Alfonso tuvo en Valencia una conversacion importante con el cardenal arzobispo de aquella diócesis, sobre la cuestion religiosa, y las ideas que se supone espresó el rey en esta conversacion han satisfecho extraordinariamente á los alfonsinos mas liberales, que desean vivir en buenas relaciones con Europa y no inspirar sospechas de futuras intransigencias religiosas á las potencias mas adelantadas, con quien España, en su concepto, debe aspirar á igualarse.

Un suceso extraño ha ocurrido durante el viaje. Dos militares, uno mariscal de campo y otro coronel, han aparecido en público, aquel con entorchados de teniente general, y este con el de brigadier. Sorprendido el gobierno, el presidente del Consejo de ministros preguntó al rey si habia concedido aquellos ascensos, y don Alfonso manifestó que nada habia concedido ni queria conceder sin acuerdo y propuesta de sus ministros responsables, cual se practicaba en todos los pueblos constitucionalmente regidos. Este suceso es probable que dé ocasion á que se publique en la «Gaceta» un decreto prohibiendo usar insignias militares que no estén debidamente autorizadas, ó al menos recordando esta prohibicion.

Quando terminó ayer tarde el desfile, tuvo el rey una conferencia con el señor Cánovas del Castillo, de la cual salió este sumamente complacido. Parece que el rey no ha ocultado á sus ministros la resolucion de no consentir en ningun caso intrigas palaciegas para cambios de gabinete, estando resuelto á discutir con lealtad todas las cuestiones con sus ministros y á resolver del modo mas constitucional los conflictos de opinion que puedan existir entre la corona y el poder ejecutivo.

En la recepcion que hubo ayer tarde en palacio, se presentaron algunos generales de opiniones radicales, como son los señores Ripoll, Orive y Socias. Tambien asistió á ella el general Ros de Olano. El rey saludó á todos con igual atencion y amabilidad.

Quando al llegar á Madrid entró en el templo de Atocha y mientras el cardenal Moreno se ponía las vestiduras para cantar el «Te-Deum,» visitó el rey los sepulcros de los generales Castaños, Palafox y Coneha, y preguntó donde estaba el del general Prim para visitarle; pero se le contestó que todavía no estaba construido, y que el cadáver lo tenían en una bóveda del templo.

El rey saldrá el lunes de madrugada para el Norte, donde tomará el mando del ejército, despues de visitar al general Espartero en Logroño. Le acompaña como jefe de estado mayor el ministro de la Guerra señor Jovellar y como ayudante el general Primo de Rivera. No está acordado todavía quienes serán los que desempeñen interinamente los cargos que dichos generales tienen.

Hasta que vuelva el rey del Norte no se organizará la alta servidumbre de palacio, que será, como es natural, mucho menor de la que antes existía.

El gobierno va á hacer todos los esfuerzos imaginables para que el ejército del Norte cuente con 18

elementos necesarios, á fin de conseguir señaladas ventajas sobre el carlismo durante la permanencia del rey en aquellos parajes. Al efecto, el ejército será reforzado con tropas aguerridas, como las de la division Despujol.

No por esto quedará desatendido el del Centro, adonde acudirán tropas procedentes de otros puntos donde no hay guerra civil.

En las regiones oficiales, segun noticias fidedignas, no hay dato alguno sobre adhesion de Cabrera al nuevo orden de cosas.

Se sabe, sin embargo, que la actitud del anciano gefe carlista no es hostil á la monarquía constitucional.

Anoche comieron con el rey los ministros y hasta unas cuarenta personas. Durante la comida don Alfonso conversó mucho con el señor Ayala sobre literatura alemana, diciendo al terminar la conversacion que de tales cosas se ocuparia cuando lo permitieran los asuntos graves para la patria que habia que resolver.

Despues de la comida salió en carruaje descubierto, acompañado de los señores duque de Sexto, Murphy y coronel Velasco, recorriendo las calles principales, que estaban llenas de gente para ver las iluminaciones. El rey fué espontáneamente victoreado.

Como se levanta temprano, ordenó anoche que el Consejo de ministros se reunira esta mañana á las diez bajo su presidencia.

Seguramente se dará una amnistía por delitos políticos.—P.

Al llegar S. M. ayer tarde á la plaza de Armería, las comisiones que esperaban en palacio abrieron los balcones y los invadieron, saludando frenéticamente al régio huésped, lo mismo que al subir la escalera atravesar el salon de columnas y subir las gradas del trono, donde se colocó con notable desembarazo, permaneciendo de pié.

Los ministros se colocaron á la derecha con los grandes de España, á la izquierda las damas que fueron de palacio y los gentil-hombres enfrente.

La premura del tiempo y la necesidad de abreviar la recepcion para presenciar el desfile, hizo preciso que las comisiones fueran entrando sin el rigorismo de la etiqueta y segun se presentaban.

Los comisionados fueron saludando al rey, que contestaba con su habitual sonrisa, y luego dió la mano y conferenció, cariñosa aunque brevemente, con algunas de las ilustres damas que sirvieron á doña Isabel II.

Acto seguido, bajó y colocándose con toda la escolta, á caballo, delante de la puerta del Príncipe que da á la plaza de Oriente, empezó el desfile á las cuatro menos cuarto.

Las tropas, al pasar, victoreaban con sin igual ardor.

Las comisiones y personajes que quedaron en los salones de palacio coronaron enseguida los balcones, y la muchedumbre que se apiñaba en la plaza apenas dejaba paso a algunas de las personas que salian del régio alcázar.

En carta fechada el 10 en Logroño se dice que allí corria muy válida la noticia de haber fusilado los carlistas en Estella á varios de sus jefes acusados de infidelidad.

Consideraciones fáciles de comprender, dice «La Correspondencia de España,» nos impiden hacernos eco de diferentes noticias de buen origen que serian indudablemente muy satisfactorias para la verdadera opinion pública liberal, que desea que no sean perdidas para el país las conquistas sanciona-

das por la esperiencia y el espíritu moderno  
(«Las Provincias.»)

El jefe de orden público ha espresado al señor gobernador, que segun los partes de todos los capitanes del cuerpo, anoche no ha ocurrido en Madrid novedad alguna.

Ni una riña, ni una disputa, ni uno de esos lances que son frecuentes en las grandes agrupaciones de gente, y que por desgracia no escasean de ordinario en las ciudades populosas, habia que lamentar anoche.

El pueblo de Madrid no ha querido en su sensatez proverbial deslustrar el brillo del día de ayer con ningun acto que pudiera producir es menor disgusto.

Anteanoche salió de Madrid para el Escorial el señor don Emilio Castelar.

Madrid 16 de enero.

Los siguientes párrafos que copiamos de «El Imparcial» parecen indicar que las facciones de Aragon amagan algun punto de la vía férrea de Zaragoza, en cuyo caso estamos seguros de que el gobierno habrá adoptado las disposiciones necesarias para rechazarlas.

He aquí los párrafos del cólega á que hacemos referencia:

«Anoche se advertía en la estacion del Mediterráneo á las personas que deseaban marchar á Zaragoza, que si bien se espendian billetes no se hallaban enteramente espeditas las comunicaciones.»

El director de la línea del Mediodía conferenció ayer mañana con el ministro de la Gobernacion.

Parece que esta conferencia ha tenido relacion con la circular del cabecilla Lizárraga á los jefes de las estaciones prohibiendo la circulacion de trenes bajo pena de muerte.»

El mismo periódico, refiriéndose al «Diario de Tarragona,» da cuenta de un ataque intentado contra Mora de Ebro por 300 carlistas al mando del cabecilla Curto de Torroja, habiendo hostilizado la poblacion durante ocho horas y retirándose, al fin, con grandes pérdidas. Tambien son del citado cólega las siguientes noticias relativas á la guerra:

«El sábado último estuvo en Alforja la partida carlista que manda «Pep del Mas de Mestres,» compuesta de unos 400 individuos, y es la que ha protegido el paso de Dorregaray por esta provincia al Centro. En muchos pueblos de las inmediaciones de Alforja se han visto estos días carlistas que, pertenecientes á la espresada partida, se han aprovechado de la llegada de la misma á esta provincia para visitar á sus familias.

Es significativo el hecho de no haber aceptado el cargo de alcaldes muchas personas de las de mas influencia entre los absolutistas vizcainos.

Segun noticias de origen carlista, se halla gravemente herido con un muslo atravesado, el titulado auditor de guerra de Aragon D. Manuel Antonio Lapedana.

Nada se sabe del paradero de Gamundi, aunque hay quien asegura que está en Fortanete gravemente enfermo.»

Vuelve á asegurarse que la jurisdiccion contencioso-administrativa pasará al Consejo de Estado, donde estuvo hasta 1868.

Con razon dice «El Imparcial» que anoche la iluminacion fué mas general que la anterior. En los balcones de la fachada principal del teatro Real bri-

llaba una luz eléctrica, cuyos rayos dominaban gran parte de la plaza de Oriente, y en particular el jardín y el pedestal donde esta colocada la estatua de Felipe IV.

La iluminacion de la plaza en general hacia un bonito efecto.

La concurrencia por las calles era inmensa, particularmente en la Puerta del Sol, calle de Alcalá, Carrera de San Jerónimo, calle Mayor y otras adyacentes al ministerio de la Gobernacion, llegando momentos en que se hacia imposible el tránsito de los carruajes.

Parece ser que la villa de Algorta ha sido una de las poblaciones de Vizcaya que se han apresurado á reconocer la monarquía de don Alfonso habiendo felicitado al gobierno establecido

«El Imparcial» ha oido que el rey desea pasar el día de su santo, que lo es el 23 del actual, en Logroño, cerca del duque de la Victoria.

Bien merece este respetable anciano que se le guarde todo género de consideraciones.

El «Imparcial» se equivoca involuntariamente: ni hoy, ni mañana ni el otro habrá besamanos en el palacio, porque esa ceremonia está suprimida de hecho: recepcion general habrá mañana, y á ella concurrirán no solo las corporaciones y personas distinguidas que á esta honra tienen derecho, sino muchísimos particulares que desean saludar de cerca al soberano.

El cambio de generales que el jefe carlista Dorregaray está llevando á cabo en el ejército del Centro, ha dado sus naturales frutos, mucho mas tratándose de españoles. De sus resultados ha habido grande escision entre muchos de los antiguos oficiales, hoy sustituidos con otros procedentes de Navarra, y los cuales se han retirado á sus casas, protestando de este modo contra la conducta del jefe carlista.

(«La Epoca.»)

De «La Iberia» del 14:

Habiéndose padecido un error material de copia en la carta dirigida á S. M. el rey por el Príncipe de Vergara, publicada en la «Gaceta» de ayer, se reproduce á continuacion:

«A. S. M. el rey don Alfonso XII:

Señor: Mi mal estado de salud no me permite ponerme en marcha para tener el honor de felicitar personalmente á V. M. por su advenimiento al trono; pero aseguro á V. M. que tendrá en mí un fiel servidor; y en la actualidad solo deseo ver á todos los liberales unidos á V. M. para que podamos devolver la paz y la ventura á nuestra madre patria.

Dios guarde la vida de V. M. muchos años. Logroño, 10 de enero de 1875.—Señor.—B. L. R. M. de V. M.

Valencia 17 de enero.

Los carlistas del Centro han cometido otro de esos bárbaros asesinatos con que viene ensangrentado innecesariamente la guerra civil. Una pequeña partida entró en un pueblo inmediato á Calatayud, sobre la línea férrea de Zaragoza, disponiéndose á fusilar al jefe de estacion y al telegrafista: el primero halló gracia por intercesion de un amigo que iba en la partida, mas el pobre telegrafista fué bárbaramente fusilado.

¡Cuánta sangre derramada inútilmente!

NOTICIAS DE NAVARRA.

Tafalla 11 enero.

Son muchos los que tienen interés en saber lo que por Pamplona y este país pasa. No puedo decir

mucho, por seguir la incomunicacion, si bien alguna noticia pasa, sin que sepamos por donde.

La situacion de los habitantes de la capital es triste, tristísima, puesto que las aluvas van acabándose, y del tocino queda poco y malo. Solo pan tienen bueno, abundante y barato. Los desgraciados esperan el convoy. Yo nada sé, pero sospecho tendremos pronto el placer de llevarles ese gran auxilio.

Las autoridades no sosiegan, cumpliendo como buenos con su deber. El bizarro brigadier Andía no duerme ni una hora de noche hace mas de cuatro meses; su habitacion es, á pesar de las crueles noches, la muralla y cuerpos de guardia dando esta vigilancia tranquilidad á los buenos liberales, que hacen el servicio con la mejor voluntad.

El municipio, por sí, y de acuerdo con el citado Sr. Andía, hace cuanto de su parte está para salvar la situacion, y no es poco, en medio de tanta pena, ver personas que se interesan por todas.

Para demostrar el rigor que los carlistas despliegan en el bloqueo, citándose dos desgracias muy recientes, una el haber echado y ahogado en el rio á un pobre aldeado que intentaba entrar tres ó cuatro docenas de huevos, y otra el fusilamiento de un abogado muy conocido, por traer en el bolsillo seis huevos cogidos en su casa de campo.

El activo general Sr. Moriones, que tanto cuida á sus soldados, les ha hecho dar en los hermosos dias que hemos pasado sendos paseos militares, sin duda para aligerarlos, y hoy ha habido cambio de las guarniciones de los destacamentos con la de esta ciudad, probablemente para compartir la poca comodidad mas que aquí disfrutan.

La reina madre de España, con la condesa de Girgenti, la duquesa de Valencia, y los duques de Osuna, de Bailen y de la Conquista, que han llegado á París, han asistido á la gran fiesta dada por Mac-Mahon en el Eliseo.

Se esperaba que S. M., aunque su palacio se halla montado muy modestamente diese una fiesta el 23 de enero, dias de don Alfonso, su hijo.

Los periódicos hablan ya de la adhesion de Cabrera á la monarquía constitucional de don Alfonso. No ha llegado todavía á Madrid, pero espera, y aun se cree que publique un manifiesto esplicando su conducta, manifiesto que ha de perjudicar mucho á la causa carlista.

Cuando hubo concluido la recepcion en palacio, el rey quiso conversar un momento con el presidente de su Consejo de ministros, y hemos oido asegurar, dice «La Epoca,» que la conferencia ha sido importante y satisfactoria para quien ha presupto á la causa de la restauracion servicios tan notorios como son los del señor Cánovas.

Hoy se ha presentado al señor ministro de la Guerra solicitando indulto el capitán que fué del ejército, don Luis Sierra, y hoy primer gefe del quinto batallon de Castilla del ejército carlista. Dicho oficial ha tenido que correr graves riesgos para presentarse en Vitoria, toda vez que los carlistas ejercen una esquisita vigilancia sobre los gefes que proceden del ejército.

#### NOTICIAS DE CUBA.

El «Cronista» de Nueva-York del 30 de diciembre, llegado hoy á Madrid, publica el siguiente telegrama de la isla de Cuba:

Habana 26 diciembre.—El Diario de hoy dice que los señores Aldama y Aguilera han comprado dos vapores con objeto de llevar expediciones filibusteras á Cuba. El general Jordan regresará á las islas, acompañado de Aguilera, y el primero toma-

rá el mando de los insurrectos. El Diario dice además que Aldama y sus compañeros piensan restablecer la junta cubana de Nueva-York, á fin de recuperar la influencia y el poder de que gozaba antes aquel cuerpo y crear en Cuba una situacion semejante á la de 1869, multiplicando todo lo posible las depredaciones cometidas por los insurrectos.

El autor del artículo añade que el capitán general Concha, sabe mucho mas de los planes de los insurrectos que lo que ahora publica. Da publicidad á la noticia anterior porque al general Concha no le agradan los misterios y está resuelto, como en épocas anteriores, á combatir á los enemigos de España donde quiera que se encuentren.

El Diario ha recibido una carta en que se le anuncia que se están haciendo grandes esfuerzos en Washington para obtener el reconocimiento de los cubanos como beligerantes. El señor Aldama y el colector Casey están, segun el Diario implicados en dicho asunto, cuyo objeto, á lo que parece, es arrojar en el mercado los bonos cubanos detenidos en Washington.

#### EXTRANGERO.

En el «Journal de Florence» leemos lo siguiente:

«Sabemos que el señor Lorenzana, vizconde de Barrantes, embajador oficioso de España cerca de la Santa Sede, ha sido recibido por el Sumo Pontífice con ocasion del nuevo año. Es preciso decir que el Papa habia tenido noticia de los esfuerzos de este personaje para lograr del gobierno de Madrid que comprendiese las elevadas razones de la corte de Roma y adoptara una conducta conforme á los deberes y derechos de un pueblo católico.

Después de la audiencia, bastante larga, Su Santidad permitió al señor Lorenzana que le presentase los secretarios y agregados de la embajada.

Pío IX dijo que rogaba á la misericordia divina que pusiese término á la guerra civil y devolviera la paz á la nacion española, que le es tan querida.»

Un periódico inglés ha publicado una lista bastante curiosa sobre las mayores fortunas que florecen en la superficie del globo: de ella resulta que no es la vieja Europa, sino el nuevo mundo quien se lleva la palma del dinero.

El personaje mas rico no es ni un emperador ni un rey; es un industrial americano. Las rentas de este ciudadano se elevan á 240 millones, esto es, 650,000 reales diarios; después del industrial americano sigue un boyardo ruso, que puede gastar todos los dias 484,000 reales; tras el boyardo un inglés poseedor de inmensas propiedades en las Indias; hasta el undécimo lugar no llega el nombre de Rothschild, apellido que estamos acostumbrados á ver como emblema de riqueza superlativa.

Entre los cuatro millones de habitantes que tiene Londres, se cuentan mas judíos que en Palestina, mas escoceses que en Edimburgo, mas irlandeses que en Dublin y mas católicos que en Roma. Nace un individuo por cada cinco minutos y muere otro por cada ocho.

La rosa de oro que el Papa destina anualmente al soberano que mas se ha distinguido por sus servicios á la Iglesia católica, se asegura será ofrecida este año á la reina María, madre del rey Luis de Baviera, recién convertida al catolicismo.

El «Gaulois» confirma que la Rusia se hallaba de acuerdo con las grandes potencias para reconocer á Alfonso XII como rey de España. Parece que en la visita que el príncipe de Hohenlohe, embajador de Alemania, hizo al joven soberano, creyó poder dar la seguridad de que el emperador Guillermo ha-

bia tenido esta noticia del mismo czar Alejandro. Además, en los círculos europeos se cree que el duque de Osuna volveria muy pronto á la capital de Rusia.

El ilustre escritor Lausser, director de «La Presse» de Viena, publica la relacion de una entrevista que uno de sus redactores tuvo en París con el rey Alfonso XII.

El joven monarca le dijo que España no podia ser salvada sino por un príncipe animado de un espíritu de verdadera conciliacion entre los diversos partidos y que tuviese empeño en conquistarse el afecto de cuantos españoles aman realmente su patria,

#### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Rusia.—Háblase de que Rusia concentra gran número de tropas en la frontera del Oeste, es decir, junto á Prusia. El Czar dice que la guarnicion de Polonia, que constaba hasta ahora de 75,000 hombres, se irá aumentando poco á poco hasta llegar al número de 350,000. El mismo diario añade que en Varsovia se han construido ambulancias completas para un ejército de 350,000 hombres, y que se forman campamentos en las inmediaciones de la gran ciudad.

Nueva-York 13.—El gobernador del Missouri ha declarado que la intervencion en la Luisiana es un grave golpe contra las instituciones republicanas.

Berlin 15.—El príncipe Federico Carlos se encuentra gravemente enfermo de resultas de una caída de caballo. Tiene la principal herida en la pierna derecha.

Londres 15.—Mr. Gladstone declara abandonar la direccion del partido liberal y retirarse á la vida privada.

(«Epoca.»)

#### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES (de El Isleño.)

Madrid 16.

Dícese se creará un cuerpo especial para la guardia del Rey.

Se ha recompuesto la línea de Zaragoza.

El general Lopez Dominguez ha llegado á Málaga.

Madrid 17.

La Gaceta publica un decreto restableciendo el presupuesto del Clero de 1870 á 1871 que regirá desde 1.º del actual.

Aprobando el convenio con los tenedores de la deuda exterior.

Es oficial el nombramiento de Asesor general de Hacienda á favor de don Emilio Cánovas.

Nueve batallones carlistas y 200 caballos entraron por traicion de varios vecinos el dia 13 en Molina de Aragon. La guarnicion resistióse enérgicamente causando numerosas bajas á los carlistas. Al salir los carlistas de la poblacion hicieron 37 prisioneros.

El ministro de Fomento se halla gravemente enfermo.

El mes de febrero la Bolsa se trasladará á la plaza de la Leña.

El Banco Hipotecario ha entregado al gobierno ocho millones de reales al 8 por 100 en virtud del contrato celebrado estos dias.

Dícese que se ha aplazado la salida del Rey hasta el martes.

## Crónica Local.

**El señor don Felipe Puigdorfla, Gobernador civil de esta provincia,** ha publicado la siguiente alocucion con motivo de la toma de posesion de su cargo:

## BALEARES.

Por tercera vez debo á la bondad del Gobierno de S. M. la alta honra de ocupar el de esta provincia. Nacido entre vosotros, conozco vuestras virtudes, son las mías vuestras costumbres, y nos son á todos comunes unos mismos intereses. Esto no bastaria para poder esperar de vosotros la benevolencia y el aprecio, único galardón á que aspiro, si otras elocuentes pruebas no me tuvierais dado de la consideracion que en solemnes momentos os he merecido. Aceptad este recuerdo como una protesta de gratitud, no menos sincera que espontánea; y recibid en cambio la seguridad de que mi constante aspiracion será la de seguir mereciendo la estimacion de mis compatriotas, con el lema que llevará mi gestion en esta provincia, de Moralidad y Justicia, Felipe Puigdorfla.

**Los periódicos alfonsinos madrileños** se lamentan amargamente del sinnúmero de individuos que se han presentado en los ministerios solicitando destino en recompensa de los servicios que dicen haber prestado á la causa hoy triunfante. El cáncer de la empleomanía corroe las entrañas del cuerpo social, así en España como en todos los demás países, aunque en ninguno tiene aquel la intensidad y las proporciones que el nuestro, porque existe una masa flotante de empleados que se inclina del lado del partido que vence.

**El baritono caricato señor Giardini** de quien el público mahonés se halla sumamente complacido no tan solo de esta vez que actúa en nuestro coliseo sino del último año que tuvimos el gusto de oírle, dará su beneficio el viérnes próximo día 22 del actual poniendo en escena la ópera *Linda* y el terceto de la ópera bufa titulada *Crispino é la comare*.

**El magnífico vapor «Castilla»** que debe emprender viage para la Habana el día 31 del corriente fondeó en el puerto de Barcelona, procedente de Nueva-Orleans y la Habana, el día 14 del corriente.

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 18.—5'42 t.

Mahon 18.—9'4 n.

Hoy han salido para su destino los correos retrasados de Andalucía y Valencia.

Se ha fijado definitivamente para mañana la salida de S. M. para el Norte.

En las elecciones verificadas en Francia han triunfado los candidatos bonapartistas.

3 por 100 Interior, 16'70.

Exterior, 19'25.

Bonos, 53'00.

## SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. señor Ministro de la Gobernacion, en telegrama de las 10 y 30 minutos de la mañana de hoy dice á los Gobernadores:

S. M. el Rey, despues de implorar la proteccion de la Virgen en el Santuario de la Paloma, ha salido á las ocho y veinte minutos de la estacion del Mediodia; á las nueve y cuarenta lo ha verificado de Alcalá para Guadalajara, recibíndosele en todas las estaciones con indescriptible entusiasmo.

Lo que me apresuro á poner en conocimiento de los leales habitantes de esta Isla para su satisfaccion.

Mahon 19 de Enero de 1875.

Carlos Créstar.

## Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Sebastian mártir.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Esperanza en Santa Maria.

En la Parroquia se celebra hoy la fiesta de nuestro abogado y Patron el mártir San Sebastian, á las 10 misa solemne con sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. y despues tendrá lugar la procesion de costumbre. Por la tarde se dará principio al devoto octavario en honor de San Sebastian.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Entrados el 19.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomas con 17 trips. 9 ps varios efectos y la corresp.

Despachados el 19.

Para Palma con trigo laud San Lorenzo pat. Rafael Roca con 7 trips.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 17 minutos.—Pónese á las 5 horas, 6 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 3 horas, 0 minutos de la tarde.—Pónese á las 6 horas, 20 minutos de la mañana.

## Anuncios.

## Ayudantía militar de Marina del distrito de Ciudadela.

Habiendo hallado un laud de pesca de esta inscripcion marítima en alta mar diez y seis palos de pino al parecer de Cataluña sin labrar y muy parecidos á postes de telégrafo, de cinco metros de largo y 16 cents. grueso, lo hago público para que las personas que se crean con derecho á ellos se presenten á reclamarlos en esta Ayudantía en el término de un mes contadero desde la fecha; en la inteligencia que finido dicho plazo si no aparece el dueño se procederá segun previene el art.º 208 de la instruccion de 4 de Junio de 1873 que rige al efecto.

Ciudadela 16 Enero 1875.—Honorato Sureda.

VAPOR ESPAÑOL  
CASTILLA.

SALDRA PARA

## LA HABANA

directamente el 31 de enero, admitiendo carga á flete y pasajeros, los que serán alojados y tratados con el esmero que tan acreditado tiene dicho buque. Para pormenores, pórticos Xifré, 6, principal, y Sres. Nicolau hermanos, pórticos Xifre, 10, bajos.

## Para vender.

Lo están las casas desde el lado número 4 hasta el número 8 este inclusive de la calle tras las carnicerías.

Informarán calle de San Lorenzo número 28.

## Nodriz.

Una que desearía hallar criatura para amamantar. Vive en S. Luis calle de Lañon núm. 6.

## Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE  
TOS.

El Depósito en la botica de Sintés, Moreras 6.

Cada caja 2 pesetas.

## ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL.

del inmortal autor L. de Brea y Moreno,  
PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, en que los charlatanes y productores de nuestros días, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSAMICO ABEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por más de 800 periódicos, médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo le da lustre, desentreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

AGUA AROMATICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO

para locador, refresco y iaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sustos.

TINTAS QUÍMICAS; de todos los mas hermosos y precisos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

MAHON: Farmacia de Teixidor, calle del Castillo núm. 32.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.